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— Паў дзель ні чаць у «Еў-
ра ба чан ні» вам уда ло ся 
з трэ цяй спро бы. Ка лі не 
прай шлі ў фі нал, ці бы лі 
дум кі з ча сам паў та рыць па-
ка рэн не гэ тай вяр шы ні?

— Ка лі я стаў лю пе рад 
са бой мэ ту да біц ца не ча-
га, то раб лю ўсё для яе да-
сяг нен ня. І, ма быць, усе, хто 
на зі рае за ма ёй твор час цю, 
ска жуць: на ўрад ці Uzarі спы-
ніц ца. Тут я згод ны, але мне 
па трэб ны ней кі час, каб спа-
чат ку асэн са ваць прой дзе нае. 
Плюс ёсць шэ раг за дум, якія 
па тра бу юць рэа лі за цыі. Рас-
па чаў шы пра цу над імі яшчэ 
пе рад кон кур сам, ця пер ха чу 
да вес ці спра ву да ла гіч на га 
за вяр шэн ня. На пі сан не но вых 
пе сень, за піс аль бо ма — вось 
на чым я за ся ро джа ны. Ця пер 
кож ны дзень пра па даю ў сту-
дыі гу ка за пі су. А на огул, ду-
маю, бу дзе пра віль ным зра-
біць са бе пе ра пы нак, бо мно-
гія на шы ар тыс ты жа да юць 
там па бы ваць, каб зда быць 
но вы во пыт.

— Не сак рэт, што пра ца 
ў ка ман дзе не абы хо дзіц ца 
без спрэ чак. Ці мае ар тыст 
маг чы масць дык та ваць свае 
па тра ба ван ні, ад стой ваць 
улас нае ба чан не ў та кіх 
умо вах?

— У сва ёй твор час ці заў сё-
ды ўсё раб лю так, як лі чу пра-
віль ным. А на «Еў ра ба чан ні» 
гэ ты прын цып дзей ні чаў толь-
кі да ад бо ру, а по тым па ча-
ла ся агуль ная пра ца. У та кіх 
сі ту а цы ях у мя не ёсць дак лад-
ны па дзел, дзе і што я ма гу 
браць у свае ру кі і ка лі вар та 
стаць у строй, да ве рыў шы ся 
ка ман дзе, у якой ёсць во пыт, 
пра фе сій ны по гляд на мно гае. 
Чу ю чы ней кую пра па но ву, не 
вар та ад ра зу ўспры маць яе 
скеп тыч на. На ват ка лі та бе 
не па да ба ец ца, гэ та яшчэ не 
зна чыць, што ідэя бес перс-
пек тыў ная, прос та трэ ба ра-
зу мець, што атры ма ец ца па-
ін ша му. Ар тыст сва ім на стро-
ем па ві нен да ваць пра сто ру 
для рэа лі за цыі маг чы мас цей 
ін шых. Які на строй — так усё 
і скла дзец ца ў вы ні ку.

— З Май му най да ад бо ру 
вы бы лі зна ё мы толь кі за-
воч на. За час пад рых тоў кі 
да кон кур су ўда ло ся па сяб-
ра ваць?

— Ця пер мы ад па чы ва ем 
ад но ад ад на го, та му што доў-
га бы лі ра зам. Май му на за су-
ма ва ла па сям'і, дзе цях. За пе-
ры яд на шай су мес най пра цы 
ў нас зда ра лі ся роз ныя сі ту а-
цыі. Бы ва ла, спра ча лі ся, але ў 
асноў ным на шы ад но сі ны бы лі 
як у бра та з сяст рой. Мы да-
па ма га лі ад но ад на му і ўся ляк 

пад трым лі ва лі. Ча сам трэ ба 
бы ло прос та па ста яць по бач, 
аб ня ўшы ся і аб стра га ваў шы-
ся, аль бо ха па ла спа гад лі ва га 
по гля ду, до ты ку.

— Пас ля «Еў ра ба чан ня» 
ва шы па тра ба ван ні да ся бе, 
як да ар тыс та, змя ні лі ся?

— У мя не заў сё ды бы лі 
вы со кія па тра ба ван ні да ся-
бе, та му што я гля джу збо ку 
на ар тыс та Uzarі. Дак лад на 

ўяў ляю сваю ні шу, ра зу мею, 
у якім на кі рун ку раз ві ва ец-
ца му зыч ны ры нак, і ба чу, 
што ча кае на пе ра дзе, ана-
лі зу ю чы раз віц цё па дзей на 
не каль кі кро каў на пе рад. 
Ма быць, вы яў ля ец ца маё 
за хап лен не шах ма та мі... Я 
вель мі скру пу лёз на стаў-
лю ся да сва ёй твор час ці і 
до сыць ба лю ча ўспры маю, 
ка лі неш та не атрым лі ва ец-

ца. Та ды па чы наю пра ца ваць 
яшчэ больш. І пас ля па езд кі 
на «Еў ра ба чан не» я ў гэ тым 
чар го вы раз пе ра ка наў ся. 
Зра зу меў, як ра біць тое, чым 
зай ма ю ся, яшчэ леп шым. 
Рых тую пес ню для дзі ця ча га 
«Еў ра ба чан ня». Мне важ на 
пад трым лі ваць су вязь з бу-
ду чым па ка лен нем ар тыс таў. 
Я га то вы дзя ліц ца ўсім, што 
маю і ўмею.

— А ў сту дыі пра цу е це 
над пра гра май Uzarі?

— Так, пры чым я ха чу за-
пі саць аль бом і по тым зла-
дзіць гаст роль ны тур. Па куль 
што ўсё на ста дыі ства рэн ня. 
На пра цоў кі кам па зі цый бы лі 
зроб ле ны да «Еў ра ба чан ня», 
а за раз да пра цоў ваю му зыч-
ны ма тэ ры ял. Та ям ні цу ўсёй 
ідэі па куль рас кры ваць не 
ста ну, хо чац ца збе раг чы інт-
ры гу. Ка лі ро біш неш та, ра зу-
ме ю чы, што лю дзі не ве да юць 

тва ёй за ду мы, то ў пра цы не 
губ ля ец ца ку раж.

— Не як вы ска за лі, што 
шоу-біз нес у вас аса цы і ру-
ец ца з няшчырасцю...

— За раз мне ўво гу ле зда-
ец ца, што ўся Еў ро па і ХХІ ста-
год дзе ілюст ру юць гэ тую аса-
цы я цыю. Усё пе ра не сла ся ў 
ін тэр нэт, а ён па сут нас ці сва-
ёй — мас ка, і кож ны ча ла век 
мо жа яе пры ме раць. Там лю-
дзі «тро ляць», хлу сяць, пе ра-
сле ду ю чы ней кія свае мэ ты. 
Ка лі ка заць пра шоу-біз нес, 
там, на маю дум ку, уз ро вень 
няшчырасці за ле жыць ад па-
ме ру му зыч на га рын ку. У нас 
па куль што ў гэ тым сэн се ўсё 
больш-менш зба лан са ва на. Ха-
ця ча сам мо жа быць до сыць не 
прос та. Тая ж Май му на, прый-
шоў шы ў шоу-біз нес, вель мі 
здзіў ля ла ся, як усё ро біц ца. А я, 
мож на ска заць, рос за ку лі са мі, 
бо ма ці час та бра ла мя не з са-
бой, і та му з дзя цін ства ве даю, 
якое яно — жыц цё ар тыс та. 
Маю пэў ную за гар тоў ку. Ад-
нак, акра мя му зы кі, зай ма ю ся 
і ін шы мі спра ва мі. У прын цы пе 
ма гу знай сці аль тэр на тыў ныя 
кры ні цы за роб ку. Ад крыць 
кра му, на прык лад. А з маг чы-
мас ця мі ін тэр нэ ту сён ня на огул 
мож на зай мац ца ўсім. Не вар та 
ся бе аб мя жоў ваць...

Але на ДРАП КО.
drapko@zviazda.by

«Для ўся го свой час»«Для ўся го свой час»

«Я вель мі скру пу лёз на 
стаў лю ся да сва ёй 
твор час ці і до сыць 
ба лю ча ўспры маю, 
ка лі неш та 
не атрым лі ва ец ца. 
Та ды па чы наю 
пра ца ваць яшчэ больш».

Не шка ду ю чы ні сіл, 
ні гро шай

За ад ра джэн не ча соў, ка лі вя до-
мыя і ма лавя до мыя рок-гур ты збі ра лі 
поў ныя ста ды ё ны і за лы, сур' ёз на 
ўзя лі ся за хоп ле ныя спра вай лю дзі. 
Ле тась су пол ка ад на дум цаў вы ра-
шы ла пры га даць бы лое і «за му ціць» 
неш та са праўд нае. Кан цэр ты, фес-
ты ва лі, джэм-сей шэ ны, опэн-эй ры з 
пры стаў кай «рок» трэ ба і маг чы ма 
ад ра дзіць, у гэ тым упэў не ны эн ту зі-
яс ты. Ця пер яны, не шка ду ю чы ні сіл, 
ні гро шай, збі ра юць ад на дум цаў, каб 
даць маг чы масць пад рос лым пас ля-
доў ні кам пе ра няць во пыт і па спра-
ба ваць так са ма стаць для ка гось ці 
ку мі ра мі. Ба ла зе, што та ле на ві тай 
мо ла дзі ха пае.

— Пра ект «Рэс пуб лі ка ро ка» 
ства раў ся ў Ма гі лё ве, на ша асноў ная 
за да ча — стаць цэнт рам раз віц ця 
рок-му зы кі і на огул рок-куль ту ры , — 
рас каз вае ахоп ле ны прад чу ван нем 
гран ды ёз ных па дзей адзін з ар га ні-
за та раў Аляк сандр Ла за раў. — Гэ та 
не прос та кан цэрт ная дзей насць, а 
яшчэ і ад крыц цё но вых ім ёнаў. Ужо 
ле там пла ну ем пра вес ці вель мі сур'-

ёз ны рок-фес ты валь, на які тра пяць 
і дзве-тры ма ла дыя гру пы — яны 
бу дуць ада бра ны па кон кур се. Гэ та 
вель мі га на ро ва — вы сту піць на ад-
ной сцэ не з вя до мы мі му зы кан та мі.

Пы та е це ся, дзе бу дзем збі рац ца? 
Аб мес цы і ча се вы да ве да е це ся паз-
ней. Як за раз ка жуць, ін тэр нэт чут-
ка мі поў ніц ца.

З квет ка мі — 
на Буй ніц кае по ле

Пер шыя кро кі ў па трэб ным на-
прам ку ўжо зроб ле ны. Тое, што ар-
га ні за та ры не жар ту юць, па цвер дзіў 
ар га ні за ва ны імі гаст роль ны тур па 
Бе ла ру сі ад ра зу не каль кіх вя до мых 
рок-груп — іх на ма ган ні пад тры ма лі 
«Паў ноч ны флот» (бы лы «Ка роль і 
Шут») з Пі це ра, Mоrdоr з Маск вы і 
Drum Есstаsу з Мін ска. Пе рад тым, 
як ад пра віц ца ў тур па бе ла рус кіх 
га ра дах, яны на ве да лі ў Ма гі лё ве 
ме ма ры яль ны комп лекс «Буй ніц кае 
по ле» і ўскла лі квет кі да пом ні ка-ка-
ме ня Кан стан ці ну Сі ма на ву.

Да рэ чы, ад на з вя до мых кам па-
зі цый са ліс та гур та Mоrdоr Мі ха і ла 
Ра ба ва на зы ва ец ца «Ста лін град».

— Гэ та пес ня пра вай ну, — тлу-
ма чыць ён. — Мы па ста ян на за да ём 
са бе пы тан не: а мы б змаг лі, як яны, 
усё кі нуць і іс ці па мі раць за Ай чы ну. 
На жаль, ня ма ад ка зу...

Са ліст гру пы «Паў ноч ны флот» 
Якаў Цвір ку ноў раз ва жаць на тэ му 
па тры я тыз му не стаў. «Гэ та аса біс-
тая спра ва кож на га. Ка лі ча ла век ад-
чу вае, што па ві нен прый сці ў ней кае 
мес ца на кшталт Буй ніц ка га по ля, ён 
пры хо дзіць», — пад крэс ліў артыст.

«Гэ тая му зы ка 
бу дзе веч най...»

Рад кі з па пу ляр най пес ні гру пы 
90-х «На ўці лу са-Пам пі лі у са» між во-
лі ўзга да лі ся, ка лі ў клуб «Лі га», дзе 
пра хо дзіў кан цэрт, ста лі збі рац ца 
школь ні кі. Дзе ці тых, хто ў іх уз рос-
це «фа на цеў» ад пес няў гэ тых жа 
гур тоў. Ку мі рам па 40 га доў і бо-
лей, але яны па-ра ней ша му ў ба-
я вой рас фар боў цы і ад па вед ным 
«пры кі дзе».

— Кан цэрт ча ка ла вель мі доў-
га, — пры зна ла ся юная пры га жу ня 
Ла да з Кры ча ва. Яна пры еха ла ў 
Ма гі лёў з цэ лай гру пай школь ных 
сяб роў. — Мне вель мі па да ба ец ца 
«Паў ноч ны флот». На ват ні я кіх гро-
шай не шка да, каб па слу хаць лю бі-
мую гру пу.

— За што лю бі це рок? — пы та-
ю ся ў сяб роў Ла ды.

— Энер гіч ная му зы ка. Сум ная 
нам не па да ба ец ца, хо чац ца больш 
ру хац ца. Не ха пае эмо цый.

Та ня з Ча ву саў на кан цэрт прый-
шла з сяб роў ка мі з аб лас но га цэнт-
ра. Пры чым па зна ё мі ла ся з імі, ка-

лі еха ла па го ра дзе на гра мад скім 
транс пар це. «Мы сва іх ужо толь кі па 
ад ным вы гля дзе па зна ём», — смя-
юц ца дзяў ча ты. Па ру га дзін та му 
яны яшчэ ні чо га не ве да лі ад на пра 
ад ну, а ця пер ледзь ве не са мыя 
бліз кія лю дзі.

Не здар ма ж ка жуць, што рок — 
гэ та не прос та му зы ка, а стан ду-
шы.

Пад тры ма ем рок 
якас най му зы кай!

Са ліст рок-гур та «Чайф» Ула дзі-
мір Шах рын, кан цэрт яко га ня даў-
на ад быў ся ў Ма гі лё ве, пажартаваў: 
«Мы з'я ві лі ся на свет у мі ну лым ста-
год дзі, атрымл ва ец ца, што мы ан-
самбль ста ра даў няй му зы кі». (Кан-
цэрт, да рэ чы, вель мі якас ны, ка лі 
ўба чы це афі шы — рэ ка мен дую. — 
Аўт.) Па ло ву су стрэ чы пуб лі ка пра-
вя ла сто я чы, пад пя ва ю чы ва ўні сон 
лю бі ма му гур ту. І мне па да ло ся, што 
ар га ні за та ры «Рэс пуб лі кі ро ка» ру-
ха юц ца ў пра віль ным кі рун ку.

Мне так са ма зда ец ца, што па-
пу ляр ны не ка лі панк-гурт «Ка роль 

і Шут» пас ля рап тоў най смер ці яго 
лі да ра Мі ха і ла Гар ша нё ва не пры-
пы ніў свай го іс на ван ня ме на ві та та-
му, што на ват пры та кіх скла да ных 
умо вах за стаў ся за па тра ба ва ным.

— Ма гі лёў быў ад ным з га ра-
доў, дзе прай шоў раз ві таль ны тур 
«Ка ра ля і Шу та», ужо без Мі ха і ла 
Гар ша нё ва, — рас ка заў Якаў Цвір-
ку ноў. — Па мя таю, як бы ло страш-
на. Але пуб лі ка вы цяг ну ла нас, пад-
тры ма ла і на кі ра ва ла ў пра віль нае 
рэ чы шча. За гэ та ма гі ляў ча нам 
асоб нае дзя куй.

Ка лек тыў пе ра жыў, што на зы ва-
ец ца, стрэс, пас ля яко га змя ніў не 
толь кі наз ву, але част ко ва і рэ пер ту-
ар. Ад нак у Ма гі лё ве ў яго па-ра ней-
ша му ха пае пры хіль ні каў. І на гэ ты 
раз асноў ная част ка пуб лі кі ча ка ла 
ме на ві та «Паў ноч ны флот»

— Тэ ма ты ка на шых пе сень ця-
пер зу сім ін шая, — пры знаў ся Якаў 
Цвір ку ноў. — Мы ўжо не пі шам... 
дак лад ней, мы і не пі са лі ні ко лі, 
тэкс ты ства ра лі Анд рэй з Мі ха і-
лам — гэ та бы лі ў асноў ным каз кі і 
гіс то рыі. Ка мусь ці на ша твор часць 
бліз кая, ка мусь ці — не. Але ёсць 
і тыя, ка му па да ба ец ца тое, што 
мы вы пус ці лі. Мы ра зу ме ем і тых, 
і ін шых. І спа дзя ём ся, што бу дзем 
пры ваб лі ваць не толь кі пуб лі ку 
«Ка ра ля і Шу та», але і тую, якая, 
маг чы ма, на кан цэрт гэ та га гур та 
і не пай шла б.

— Ка лі ча каць но вых пе сень?
— Пер шы аль бом во сен ню ўжо 

вый шаў, за раз рых ту ем но вы. 
Едзем у Фін лян дыю на сту дыю за-
піс вац ца, спа дзя ю ся, што ўжо ле-
там на шы пры хіль ні кі па чу юць два 
но выя сін г лы.

— На коль кі вам ці ка вы пра ект 
«Рэс пуб лі ка ро ка»?

— Для нас гэ та перш-на перш 
кан цэрт, які па ві нен быць на доб рым 
уз роў ні, як і лю бое ін шае вы ступ лен-
не. Мы ста ра ем ся на лю бой сцэ не 
зра біць гук та кі ж доб ры і якас ны, 
як на са мых да ра гіх і вя лі кіх пля-
цоў ках.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. Фо та аў та ра.
zigulya@zviazda.by

ДРУ ГОЕ ЖЫЦ ЦЁ ПА ПУ ЛЯР НА ГА РУ ХУ
Ама та ры ства ры лі пра ект «Рэс пуб лі ка ро ка»

У сты лі баць коўУ сты лі баць коў

У па чат ку 1990-х Ма гі лёў ужо пры мя раў на ся бе га на ро вае зван не 
рок-ста лі цы. Тыя фес ты ва лі доб ра па мя та юць «баць кі» рус ка га ро ка: 
у го ра дзе дзей ні ча ла не каль кі клу баў, якія не па срэд на зай ма лі ся кан-
цэр та мі, і на ват вы хо дзі лі сам вы да таў скія ча со пі сы, што не вя до ма 
па якіх ка на лах трап ля лі ў ру кі са праўд ных пры хіль ні каў да лё ка за 
ме жа мі на шай кра і ны. Тыя «бун та ры» ця пер па ста ле лі, але па спра-
буй це спы тац ца ў іх, ці ве да юць яны што-не будзь пра ма гі лёў скі 
«Рок-з'езд» ці «Ка лей да скоп», а лепш пра «Во, да рас лі!», і па ба чы це, 
што ёсць яшчэ по рах у па ра хаў ні цах! Вя до ма, што ка лі не па кі нуць 
пас ля ся бе пас ля доў ні каў, мож на стра ціць за ва я ва ныя па зі цыі. Тым 
больш што за ста ла ся яшчэ мо ладзь, не са пса ва ная па псой.

Ста лі збі рац ца школь ні кі. 
Дзе ці тых, хто ў іх уз рос це 
«фа на цеў» ад пес няў 
гэ тых жа гур тоў. Ку мі рам 
па 40 га доў і бо лей, але яны 
па-ра ней ша му ў ба я вой 
рас фар боў цы і ад па вед ным 
«пры кі дзе».

Му зы кі трох гур тоў ус кла лі квет кі да ка ме ня Кан стан ці ну Сі ма на ву.


